

категории. Однако при производстве обыска целесообразно применять способ последовательного обследования таких помещений, заключающийся в проверке всех возможных мест, где могут находиться искомые предметы.

Военнослужащие срочной службы, как правило, не имеют свободного доступа в указанные выше служебные помещения подразделения, поэтому похищенные предметы (чаще всего патроны) хранят при себе, в личных вещах в кладовой подразделения, комнатах хранения хозяйственного инвентаря, тайниках, оборудованных в самом подразделении (например, под полом в расположении роты). Обыск в таких помещениях целесообразно проводить во время отсутствия личного состава в подразделении. При этом важная роль принадлежит обеспечению внезапности и организации обязательной охраны места обыска. При производстве обыска по уголовным делам, где предметами хищения являются взрывчатые вещества, взрывные устройства или боеприпасы взрывного действия, требуется участие специалистов в области взрывотехники в целях повышения эффективности этого следственного действия и соблюдения мер безопасности его участников.

УДК 343.985.7

*С.О. Хилько*

### **ПОДЖОГ КАК СПОСОБ МОШЕННИЧЕСТВА В АВТОСТРАХОВАНИИ**

Согласно данным страховых компаний на отечественном страховом рынке около четверти всех выплат приходится на мошенников, при этом самый высокий показатель таких выплат (около 70 %) наблюдается по договорам добровольного страхования автомобилей от рисков повреждения или хищения (КАСКО). Среди способов такого мошенничества значительную часть занимает умышленный поджог застрахованного транспортного средства (инсценировка пожара в автомобиле). Это связано со свойством огня уничтожать нежелательные для преступника следы, невозможностью или крайней затруднительностью производства трасологических (и иных) экспертиз.

Анализ судебно-следственной практики и данных страховых компаний позволяет назвать причины, по которым преступники используют данный способ совершения мошенничества. Рассмотрим некоторые ситуации.

На момент заключения договора страхования автомобиль стоил дороже. Решив его продать через некоторое время, владелец понимает, что оценочная стоимость, указанная в страховом полисе, превышает сумму, на которую он мог бы рассчитывать в случае продажи. Число поджогов (и других фактов уничтожения имущества) по этим основаниям резко возросло с июля 2010 г. после отмены решения об увеличении таможенных пошлин на автомобили, так как рынок оказался переполнен ввезенными ранее с целью последующей реализации транспортными средствами, что повлекло снижение цен в данной отрасли и увеличило длительность продажи автомобиля. Прибыль мошенника в этом случае – разница между реальной стоимостью и страховым возмещением.

На момент заключения договора страхования мошенническим способом (часто путем сговора страховщика и представителя страховой компании) была завышена страховая сумма. Прибыль – разница между реальной стоимостью и страховым возмещением.

На момент заключения договора страхователь утаил информацию, имеющую значение для заключения договора страхования (застраховал неисправный автомобиль как исправный, застраховал автомобиль, в котором не хватает или вышли из строя дорогостоящие детали). В этом случае нередко инсценируется не полное уничтожение огнем, а частичное возгорание автомобиля (в месте расположения неисправных узлов и агрегатов). Прибыль – страховое возмещение за заведомо неисправную деталь.

Сгоревшее имущество не являлось застрахованным. Так, застраховав автомашину, мошенник приобретает старый кузов от другой аналогичной машины, перевозит его на место инсценировки пожара, заменяет несколько номерных деталей и имитирует поджог. Как правило, к этому моменту реальный автомобиль уже продан по запчастям. Прибыль – стоимость реализованных запчастей, не сгоревших на пожаре, и страховое возмещение.

Страховщик не имеет оснований на получение возмещения (совершил ДТП, будучи в нетрезвом состоянии; в момент ДТП автомобилем управляло лицо, не указанное в страховом полисе либо не имеющее права на управление транспортными средствами соответствующей категории и т. п.). В этом случае скрываются реальные обстоятельства повреждения (или уничтожения) имущества и инсценируется пожар. Прибыль – страховое возмещение, которое страхователь не получил бы, не прибегнув к инсценировке.

Страховщик уже получил выплату за ранее произошедшее значительное повреждение (но не полное уничтожение) автомобиля в данной или другой (например, по полису обязательного страхования гражданской ответственности) страховой компании, однако не отремонтировал его, после чего имитировал поджог (в случае получения выплаты в одной и той же страховой организации – предварительно вступив в сговор с ее представителем, оформил документы о якобы имевшем место восстановлении имущества). Прибыль – страховое возмещение.

Использование поджога как способа совершения автомобильного страхового мошенничества учащается с каждым годом, что требует принятия адекватных и действенных мер противодействия таким преступлениям.

УДК 343.98

*В.А. Чванкин, Е.Н. Пейкова*

### **ФОРМИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНОЙ СИСТЕМЫ УЧЕТА И РОЗЫСКА ЛИЦ, СОВЕРШИВШИХ ОСОБО ТЯЖКИЕ И ТЯЖКИЕ СЕРИЙНЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ СЕКСУАЛЬНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ**

При раскрытии и расследовании преступлений наибольший интерес представляют случаи, когда диагностические исследования отобразивших папиллярных узоров позволяют ускорить процесс установления личности человека или выявить наличие у него каких-либо качеств для использования при проведении оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий. Особенно это касается тяжких и особо тяжких преступлений, которые носят сексуальную направленность.

Маньяки, или серийные убийцы, представляют особую проблему цивилизованного общества. Определяется это числом их жертв и самой изощренностью убийств, паникой среди населения, которую могут вызвать слухи о появлении маньяка-убийцы, и экономических затратами на обезвреживание такого преступника.

Характер преступной деятельности серийных убийц, для которых убийство человека является не средством достижения цели, а именно самоцелью, резко выводит их за границы норм общепринятого поведения, ибо такие лица обладают качествами, отличающимися от качеств большинства людей. Так, поведение человека в очень большой степени определяется особенностями организации и функционирования его центральной нервной системы. В связи с этим представляют интерес дерматоглифические исследования, позволяющие охарактеризовать ее особенности через картину волярного рельефа, под которыми понимаются подушечки (бугры), образованные скоплением подкожно-жировой ткани. Узоры, которыми подушечки наших пальцев покрываются еще в утробе матери, тесно связаны с тончайшими особенностями нервной системы, самочувствием, поведением, характером, т. е. дерматоглифические узоры могут быть использованы в качестве оригинального маркера организации центральной нервной системы.

Следует отметить, что данные дерматоглифические признаки являются особенностью лиц, совершающих особо тяжкие серийные преступления сексуальной направленности; полученные результаты по исследованию дерматоглифических признаков серийных убийц позволят использовать их в розыскной и профилактической работе по линии борьбы с особо тяжкими и тяжкими серийными преступлениями сексуальной направленности.

Для удобного использования полученных результатов мы считаем необходимо создать информационно-справочную систему учета и розыска лиц, совершивших особо тяжкие и тяжкие серийные преступления сексуальной направленности, с автоматизированным банком данных об этих лицах. На наш взгляд, такая информационно-справочная система должна содержать в себе информацию: о личности (дата рождения, место рождения, образование, наличие детей); каких-либо генетических и геномных заболеваниях, психофизических расстройствах и учете в органах здравоохранения; родителях, в том числе сведениях о их генетических и геномных заболеваниях, психофизических расстройствах; совершенных ими административных и уголовных преступлениях; картотеке дактилоскопических карт лиц, склонных к совершению особо тяжких серийных преступлений сексуальной направленности.

Данная информация будет включать четыре модуля: личность (информация о лице, имеющем отклонения сексуальной направленности и информация о его родителях); массив дактилоскопических карт; заболевания (генетические, геномные, психические; не состоят ли данные лица на учете в органах здравоохранения и не состоят (состояли) их родители в органах здравоохранения); административные правонарушения и уголовные преступления, которые совершили лица, имеющие отклонения сексуальной направленности.

Формирование данной информационно-справочной системы целесообразно осуществлять в тесном контакте уполномоченными сотрудниками органов внутренних дел и сотрудниками здравоохранения. Данная информационно-справочная система должна иметь систему защиты, а сотрудники ключи для доступа к ее базе данных. Пополнение базы данных, а именно ее модулей, осуществляют сотрудники органов внутренних дел и здравоохранения.

Основу информационно-справочной системы учета и розыска лиц, совершивших особо тяжкие серийные преступления сексуальной направленности, могут составить уже существующие на сегодняшний момент в МВД Республики Беларусь автоматизированная дактилоскопическая информационная система «ДАКТО-2000», автоматизированная информационная система «ПАСПОРТ», единая государственная система уголовных преступлений и административных правонарушений, которые содержат массив необходимой для нашей системы информации.

Применение разработанной нами информационно-справочной системы учета и розыска лиц, совершивших особо тяжкие и тяжкие серийные преступления сексуальной направленности, позволит: на первоначальном этапе выявлять лиц, склонных к совершению особо тяжких и тяжких серийных преступлений сексуальной направленности; осуществлять контроль за данными лицами; оптимизировать процесс учета и розыска данных лиц; расширить перечень криминалистических учетов.

Создание и использование данной системы будет играть большое значение в предупреждении преступлений, а также повысит роль профилактики указанных преступлений.

УДК 343.9(075.8)

*А.И. Чурносков*

## **ОСОБЕННОСТИ ОСМОТРА МЕСТ ПРОИСШЕСТВИЙ, СВЯЗАННЫХ С НАРУШЕНИЕМ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Подготовка высококвалифицированных специалистов является сложным и многогранным процессом. Она включает приобретение курсантами твердых и глубоких общенаучных правовых, профессиональных и специальных знаний, а также выработку у них навыков, умений и убеждений, необходимых для выполнения задач по надежной охране государственной границы Республики Беларусь.

Решение проблемы повышения качества обучения в системе юридического образования требует поиска новых форм и методов проведения занятий по криминалистике, инновационных подходов к преподаванию данной дисциплины.

Пограничник должен обладать принципиальностью и преданностью делу охраны государственной границы, укреплением законности, быть непримиримым в борьбе с преступностью. Наряду с высокими нравственными качествами выпускники должны иметь глубокие знания в области криминалистики, уголовного права, уголовного процесса, оперативно-розыскной и иной правоохранительной деятельности. Они должны соединять в себе нравственность с глубокой компетентностью в оперативно-служебной деятельности по охране государственной границы.

Военнослужащим органов пограничной службы при проведении осмотра места незаконного пересечения государственной границы для решения задач, связанных с определением направления и способа передвижения нарушителя, его возраста, пола, роста, физических данных, установлением факта использования орудий и средств, числа участвовавших в нарушении границы лиц, необходимо владеть теоретическими и практическими навыками одного из разделов криминалистики – криминалистического учения о следах.